

*Смольник В. С., Михневич А. В.*  
**АНАЛИЗ ОТДАЛЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ЛЕЧЕНИЯ  
ПАХОВЫХ ГРЫЖ**

*Научный руководитель канд. мед. наук, п/п-к м/с, ассист. Ключко Д. А.*  
*Кафедра военно-полевой хирургии*  
*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

**Актуальность.** Неуклонный рост количества паховых грыж у пациентов трудоспособного возраста свидетельствует о бесспорной актуальности данной проблемы.

**Цель:** изучить отдаленные (спустя 2 года) результаты лечения паховых грыж.

**Задачи:** Провести анализ историй болезни и опрос по телефону пациентов, оперированных в 2013 г. по поводу паховых грыж в отделении экстренной хирургии 2 ГКБ г. Минска.

**Материал и методы.** Нами были изучены 152 истории болезни (из них: 141 мужчина и 11 женщин), опрошены по телефону 133 пациента, до 17 дозвониться не удалось, 2 умерли от других причин.

**Результаты и их обсуждение.** Чаще встречались косые (84 (55%)), правосторонние (101 (66%)) грыжи, в то время как прямых было 68 (45%), левосторонних – 51 (34%). Количество паховых грыж возрастало с увеличением возраста, пиковые значения приходились на возрастные диапазоны от 51 до 65 лет – 50 (33%) случаев грыж и старше 66 лет – 48 (32%). Из способов пластики грыжевых ворот хирурги чаще выбирали пластику по Постемпскому – 109 (72%) случаев, реже использовали пластику по Жирару-Спасокукоцкому – 24 (16%). Средний срок пребывания пациентов в стационаре с неосложненным послеоперационным течением составил  $4,3 \pm 0,5$  дня, в тех случаях, когда возникали осложнения, например, при непроходимости кишечника срок увеличивался до 16 дней, при перитоните – до 22. Рецидивы выявлены у 4 (3%) пациентов, 1 (0,8%) прооперирован повторно. У 6 (4,5%) пациентов наблюдались субъективные ощущения (онемение, чувство сдавления) в области послеоперационного рубца, у 3 (2,3%) пациентов – боли, у 1 (0,8%) пациента гематома семенного канатика, прооперированная в 2014 году. Выявлена прямая корреляция средней силы между возрастом и видом пластики пациента  $r=0,45$ ,  $p<0,05$ , что свидетельствует о преимущественном влиянии возраста пациента на выбор пластики, а не особенностей пахового канала. Довольны результатами операции 112 (84%) человек, удовлетворены – 16 (12%), не удовлетворены – 7 (4%).

**Выводы:** 1 Отдаленные результаты лечения паховых грыж в отделении экстренной хирургии 2 ГКБ соответствуют общемировым стандартам.

2 Преимущественно паховыми грыжами болеют мужчины, при этом чаще встречаются косые правосторонние грыжи.

3 В возрастной группе от 51 года и выше чаще применяется пластика по Постемпскому.

*Статкевич А. И.*